

#### Тропарь, глас 4.

Яко Апостолом единоправнии и Словенских стран учителя, Кирилле и Мефодие богомудрии, Владыку всех молитве, вся языки Словенския утвердите в православии и единомыслии, умирити мир и спасти души наша.

#### Кондак, глас 3.

Священную двоицу просветителей наших почтим, Божественных писаний преложением источник богопознания нам источивших, из негоже даже до днесь неоскудно почерпающе ублажаем вас, Кирилле и Мефодие, Престолу Вышняго предстоящих и тепле молящихся о душах наших. Величание Величаем вас, святии равноапостольнии Кирилле и Мефодие, вся Словенския страны ученьми своими просветившыя и ко Христу приведшыя.

#### Молитва святым равноапостольным Кириллу и Мефодию

О преславнии просветителие словенских язык, святии равноапостольнии Мефодие и Кирилле, ваших письмен и учений светом просветившесе и в вере Христовой наставльшесе, яко чада ко отцем, усердно ныне прибегаем и сокрушением сердечным молимся: аще и завет ваших не соблюдохом, о угождении бо Богу небрегохом и от братняго единомыслия в вере отпадохом, обаче якоже древле в земном житии вашем, сице и ныне грешных и недостойных не отвратите тщи, но, яко имуще велие ко Господу дерзновение, прилежно Того молитве, да обратит нас в путь спасения, да умирит раздоры единовѣрных, да приведет к единомыслию отпавших и

всех нас духом любви да соединит Единой Святей, Соборной и Апостольстей Церкви! Вемы бо, яко много может молитва праведных по благосердию Владыки. Не оставите убо нас, унылых и недостойных, чад ваших, ихже ради грехов паства ваша, враждою разделяема и соблазнами инославных прельщаема, умалися, овцы же словесныя, разрываемы, восхищаются волки губительными. Подаждьте убо нам молитвами вашими ревность Православия, яко да отеческая предания добре сохраним, каноны церковныя верно соблюдем, всяких лжеучений странных отбежим и, тако в житии богоугодном преспевающе, жизни райския на Небеси сподобимся, идеже купно с вами прославим в Троице Единого Бога во веки веков. Аминь.

#### Величание святым равноапостольным Мефодию и Кириллу, учителям словенским

Величаем вас, / святии равноапостольнии Мефодие и Кирилле, / вся словенския страны / ученьми своими просветившыя // и ко Христу приведшыя.



Буклет разработан Пресс-службой  
Мглинского благочиния  
243220, Брянская область, г. Мглин,  
ул. Буденного, д.1  
тел.: 8(48339) 2-22-03  
e-mail: [mglin\\_blagovest@mail.ru](mailto:mglin_blagovest@mail.ru)



**Слава вам, братья,  
славян  
просветители!**

**24 мая –  
День славянской  
письменности  
и культуры**

Немногим за сто лет до крещения Руси, почти в одно время с основанием Русского государства, совершилось великое дело в истории Христианской Церкви – впервые раздалось в храмах слово Божие на славянском языке...



Ныне, 24 мая, во всех странах, где живут славяне, празднуют День славянской

письменности и культуры. Это празднество посвящено ученым и просветителям, создавшим впервые в мире славянское письмо - святым равноапостольным Кириллу и Мефодию. Именно они стали основоположниками славянской письменности. Братья - монахи при своей жизни и служении Господу в греческом монастыре разработали и запечатлели на века славянскую азбуку, позволившую нам передавать знания и накопленный опыт из поколения в поколение.

В истории культуры утвердилось мнение, что именно 863 год — дата создания славянской письменности и первых переводов на славянский язык. Созданная Кириллом и Мефодием азбука получила название «кириллица» в честь Кирилла, в миру имевшего имя Константин.

Мефодий и Кирилл переработали греческую азбуку и существенно видоизменили ее, чтобы в совершенстве передать славянскую звуковую систему. И на основе своих разработок создали две азбуки — глаголицу и кириллицу. Кирилл и Мефодий составили славянскую азбуку, перевели с греческого на славянский язык несколько богослужебных книг (в том числе – избранные чтения из Евангелия, апостольские послания и Псалтырь), чем способствовали введению и распространению славянского богослужения, а также, опираясь на глубокие знания греческой и восточной культур и обобщив имевшийся опыт славянского письма, предложили славянам свой алфавит.

Наследие Кирилла и Мефодия оказало огромное воздействие на культуру славянских государств: Болгарии (а через её посредство – Руси и Сербии), Чехии, Хорватии (в последней вплоть до новейшего времени сохранялась глаголическая письменная традиция). Разработанная Кириллом и Мефодием письменность оказала огромное влияние на развитие русской книжности и литературы. В сознании многих поколений славян Кирилл и Мефодий – символы славянского письма и славянской культуры.

Переоценить привнесение письменности в славянское общество невозможно. Это величайший византийский вклад в культуру славянских народов. И был он сотворен

святыми Кириллом и Мефодием. Только с установлением письменности начинается подлинная история народа, история его культуры, история развития его мировоззрения, научных знаний, литературы и искусства.

В 1986 году в СССР, когда отмечалось 1100-летие преставления Мефодия, день 24 мая был объявлен «Праздником славянской культуры и письменности».

30 января 1991 года Президиум Верховного Совета РСФСР принял постановление о ежегодном проведении «Дня славянской письменности и культуры». Столицей праздника каждый год становился какой-нибудь новый населенный пункт России.

В 1992 году в Москве на Славянской площади был открыт памятник Кириллу и Мефодию работы скульптора В. Клыкова. Русский народ воздает дань памяти и благодарности "славянских стран учителям... Божественных писаний источник богопознания нам источивших".

Гимн святым Кириллу и Мефодию, просветителям славян

Слава вам, братья, славян просветители,  
Церкви Славянской святыя отцы!  
Слава вам, правды Христовой учителя,  
Слава вам, грамоты нашей творцы!

Будьте ж славянству звеном единения,  
Братья святыя: Мефодий, Кирилл!  
Да осенит его дух примирения  
Вашей молитвой пред Господом сил!



С 2010 года столицей дней славянской письменности стала Москва.